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pentru modificarea Şi comp]etarea unor acte normative în domeniul integrităţîi

Secţîunea a 2-a
Motivul emiterii actuluî normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ
lniţiativa Ministerului Justiţiei.
2.2. Descrierea situaţiei actuale
România  a  primit,  la  1  august  2024,  din  partea  preşedintelui  Grupului  de  lucru  privind

integritatea publică şi anticorupţie (PIAC),  scrisoarea prin care partea română este infomată
asupra rezultatelor evaluării României în acest gnp de lucru. PIAC se numănă printre cele patm
grupui  subsidiare  ale  Comitetului  Organizaţiei  pentni  Cooperare  şi  Dezvoltare  Economică
(OCDE)  privind  Guvemanţa  Publică  (Public  Govemance  Committeeff GC),  care  evaluează
România ^m procesul de aderare la OCDE.

Documentul   cuprinde   două   recomandări   prioritare,   pe   care   România   trebuie   să   le
implementeze pentm a fmaliza evaluarea ^m acest grup de lucru, una dintre ele referindu-se la
prevenirea şi gestioriarea corflictelor de interese.. Este necesară asigurarea extinderii rdormei
plamif iicate penftu mcmagementul corf lictelor de inierese pre- şi post-angajc[re prin aplicarea
acestor restricţii dincolo de anumite categorii specîf iice de of iciai publici, asf iel încâi să acopere
toate  fiincţtile  expuse  riscurilor,  inclusiv  a  fiuncţiilor  electiwe.  De  erseme"ea,  doc;memhil
prec;Tzif3azĂ căa t[eb;briie  stabilite  responsabilităţi  insttiuţionale  clare  pentru  implementarea  şi
aplicarea restricţiilor ante- şi post-angajare. Aceste responsabilităţi ar putea fi atribuite unei
agenţii guvernamentale independente la nivel central.

De aisemeryea, Recomctndarea privind orientările OCDE perti" gestionc[rea corflictelor de
z.;7ferese  f#  servz.cz.zf/ pzfz}/z.c  conţine  ^mdrumări  referitoare  la  conduita  oficialului  public  [s.n.
fimcţionar publ,ic ^m sens larg] atunci când, la plecarea din fimcţia publică, umăreşte să obţină
un nou loc  de muncă ^m sectorul privat, precum şi la evaluarea zonelor „de risc"  care pot fi
generatoare  de  conflict  de  interese,  inclusiv  din  perspectiva  de##z.rJ.z.  cz.rcz/ms/cr#/e/or  şz.  cz
procedurilor  de autorizare necesare, ^m care un oficial public  care u:rmează să părăseasdă
funcţia publică [s.n. pentru a se angaja în sectorul prîwat] poate negocia o numire sau o angajare
sau o altă activitate, în cazul în care există potenţial pentru un conflict de interese care împlică
organizaţia.

Prin Decizia Prim-Ministrului nr. 87/03.03.2025, a fost constituită Comisia interministerială
pentni implementarea recomandărilor prioritare ale Organizaţiei pentm Cooperare şi Dezvoltare
Economică (OCDE) privind integritatea publică şi anticorupţie, fomulate de Comitetul pentru
Guvemanţă Publică (PGC). În cadrul Comisiei au fost constituite două subcomi

1.  subcomisia  pentni  implementarea  recomandării  Transparenţă  şi  inte
decizional .public, aflată ^m coordonarea Secretariatului General al Guvemul



2.  subcomisia pentm implementarea recomandării Prevenirea şi gestionarea conflictelor de
interese, aflată în coordonarea Ministerului Justiţiei (MJ).

Subcomisia pentm implementarea recomandării privind prevenirea şi gestionarea conflictelor
de interese s-a reunit la data de 5 martie 2025, iar contribuţiile transmise de participanţi au vizat
actele normative asupra cărora este necesară o intervenţie legislativă, tipuile de restricţii care
vor fi defmite, precum şi identificarea zonelor de risc pentru care ar fi aplicabilă reglementarea,
perioada de coo/;.#g-oLff şi  regimul sancţionator.

Restricţiile pre şi post-angajare reprezintă un instrument esenţial ^m prevenirea conflictelor de
interese şi a corupţiei, contribuind la consolidarea integrităţii ^m sectorul public. Prin limitarea
accesului la fimcţii publice pentm persoanele care au desfăşuat activităţi incompatibile sau au
avut relaţii contractuale cu instituţii vizate, restricţiile pre-angaj are previn influenţele nelegitime
şi  asiguă  decizii  imparţiale.  La  rândul  lor,  interdicţiile  post-angajare  ^mpiedică  utilizarea
abuzivă  a  infomaţiilor privilegiate  sau  a  influenţei  dobândite  în  fimcţie  ^m beneficiul  unor
interese private, reducând riscul de trafic de influenţă,  favoritism sau „migraţie ^mtre sectorul
public   şi  privat".   Astfel,   aceste  măsui   contribuie   la  păstrarea  încrederii   cetăţenilor  ^m
administraţia publică şi la protejarea interesului public.

În  România,  cadrul  legislativ  actual privind  regulile  post-angajare ^m  sectorul  public  este
compus din urinătoarele acte normative:

3.  Legea nr. 98/2016 privind achiziţiile publice, cu modificările şi completările ulterioare;
4.  Legea nr. 99/2016 privind achiziţiile sectoriale, cu modificările şi completările ulterioare;
5.  Legea  nr.   100/2016  privind  concesiunile  de   lucrări   şi   concesiunile  de  servicii,   cu

modificările şi completările ulterioare;
6.  Legea nr.  161/2003  privind unele  măsui pentm asigurarea transparenţei ^m exercitarea

demnităţilor publice,  a  fimcţiilor publice  şi ^m mediul  de  afaceri,  prevenirea  şi  smcţionarea
corupţiei, cu modificările şi completările ulterioare;

7.  1egea nr. 672/2002 privind auditul public intem, republicată;
8.  Legea  nr.  21/1996  -  1egea  concuenţei,  republicată,  cu  modificările  şi  completările

ulterioare;
9.  Legea nr. 51/1995 privind organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, cu modificările şi

completările ulterio are;
10.            Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 66/2011  privind prevenirea, constatarea şi

sancţionarea neregulilor apărute ^m obţinerea şi utilizarea fondurilor europene şi/sau a fonduilor
publice naţionale aferente acestora, cu modificările şi completările ulterioare.

11.            Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr.  57/2019  privind  codul  administrativ,  cu
modificările şi completările ulterioare;

12.            Legea  nr.  49/2025  pentm  modificarea  şi  completarea  Ordonanţei  de  ugenţă  a
Guvemului nr.  57/2019 privind Codul administrativ şi pentm modificarea art.  1  alin.  (1) din
Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul
unor acţiuni de protocol ^m exercitarea mandatului sau a fimcţiei.

Abordarea  actuală  privind  reglementarea restricţiilor  post-angajare  ^m  sectoml  public  din
România a generat mai multe provocări. In primul rând, deşi prevederile artrebui
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mecanism de monitorizare a respectării a restricţiilor post-angajare de către foştii oficiali publici
şi  niciun  mecanism  clar  de  sancţionare  ^m  caz  de  nerespectare,  lipsa  acestuia  pentm  toate
prevederile privind restricţiile post-angajare diminuând considerabil eficienţa acestora.

De asemenea, diferitele acte nomative sunt limitate în ceea ce priveşte măsurile prevăzute. În
legislaţia actuală, măsuile post-angajare pentni foştii angajaţi publici se limitează la perioade de
„reflecţie" pentm anumite categorii de oficiali, restricţii privind contractarea cu statul pentm
foştii oficiali din domeniul achiziţiilor publice. Alte tipuri de restricţii, cum ar fi interdicţia de a
utilizainfomaţiiprivilegiatesaudea„schimbatabăra"^mcadrulunorproceduidereglementare,
nu sunt incluse. De asemenea, nu sunt prevăzute măsuri pre-angajare în sectorul public.

Î.n   proiectului 23R006 -Spritiinui în implementar;a  inteăriităţii şi anti-coriipţiei în sftra
cadrului legal din România, inclusiv în reducerea riscului de corupţie în domeniul aclriziţiilor
pzfb/!.ce, fmanţat prin instrumentul de sprijin tehnic al Comisiei Euopene, experţii Organizaţiei
pentru cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE) au elaborat un raport privind cadrul naţional
pre-  şi post-amgajare ^m sistemul public  din România.  Ca umare a analizei cadrului legal ^m
vigoare, au fost relevate atât deficienţele, cât şi soluţiile recomandate pentm a atinge standardul
solicitat de cadrul de aderare la OECD.

Încadrulraportuluis-aidentificatlipsadeclaritatejuridicăşiunifomizarearegimuluijuridic
al restricţiilor post-angajare rezultată atât din dispersarea normativă a acestor restricţii cât şi din
lipsa indicării activităţilor şi comportamentelor generatoare de riscuri dar şi a mecanismelor de
monitorizare şi sancţionare.

0 altă deficienţă constatată ^m raport vizează categoria destinatarilor a căror „migrare" din
sectorul  public   ^m   cel  privat,   prin  prisma  atribuţiilor/competenţelor   exercitate  ^m  timpul
fimcţiei/demnităţii publice poate da naştere unor potenţiale conflicte de interese.

Dat fiind faptul că, experţii OECD au remarcat că la nivel instituţional nu este desemnată o
autoritate  naţională  care  să ^mdeplinească fimcţia  de  monitorizare  şi  sancţionare  a ^mcălcării
restricţiilor pre- şi post-angajare, s-a recomandat extinderea competenţelor Agenţiei Naţionale
de lntegritate (ANI) şi cu privire la ^mdeplinirea acestui scop.  Desemnarea ANl a fost realizată
^m considerarea rolului actual exercitat de această autoritate ^m materia integrităţii şi   având ^m

vedere structura instituţională actuală de monitorizare a respectării cerinţelor privind declararea
intereselor şi a averii. Raportul constată, ^msă, o capacitate redusă a resuselor uinane şi fmanciare
ale  ANI  ^m  raport  de  atribuţiile  exercitate  şi  semnalează  că  adăugarea  la portofoliul  său  a
monitorizării  restricţiilor  post-angajare  ^m  sectorul  public     necompensată  de  o  creştere  a
personalului şi resuselor fmanciare ar putea submina capacitatea sa de a fimcţiona eficient.

0 altă constatare a raportului vizează inexistenţa unor mecanisme de conştientizare a riscuilor
privind  nerespectarea  restricţiilor  pre-  şi  post-angajare,  precum  şi  a  impactului  acestora  ^m
8en±rc:::edcehpţ;ter:€:=:°dEiic:ec:;rîi:tseerî:e:aporiau^mvedereumătmeleaspecte:

1.  Necesitatea  unei  refome  legislative  care  să  clarifice  prevederile  ^m  vigoare  privind
restricţiile post-angajare, să completeze aceste prevederi cu reglementări suplimentare care să
extindă  categoria  de  destinatari  ^m  fimcţie  de  importanţa  fimcţiei  deţinute  şi



activitate ^m  care  activează.  De  asemenea,  s-a  insistat  asupra  importanţei  reglementării  unui
mecanism de monitorizare şi sancţionare pentm a asigua eficacitatea reglementării;

2. Necesitatea definirii activităţilor şi comportamentelor generatoare de riscui;
3 . Crearea unui mecanism de sancţiuni specifice şi proporţionale pentm ^mcălcarea restricţiilor

pre-   şi  post-angajare  ^m  sectorul  public,   indicându-se  ANl   ca  autoritatea  competentă  cu
implementarea acestora. În ceea -ce priveşte regimul sancţionator, raportul identifică o paletă
largă de sancţiuni, cum ar fi: amenzi administrative; pierderea fimcţiei pentm oficialii publici
actuali  care  ^mcalcă  regulile  privind  angajarea  anterioară  fimcţiei  publice;  restricţii  privind
ocuparea unor fimcţii publice viitoare pentm foşti  oficiali publici care ^mcalcă regulile post-
angajare;  amenzi şi/sau despăgubiri pentm entităţile private;  excluderea de la proceduile de
achiziţii publice pentm entităţile private;

4.   Totodată,   se  identifică  ANl   ca  autoritate  responsabilă  cu  monitorizarea  respectării
restricţiilor  pre-   şi  post-angajare   şi   se  propune,   ca  parte   a  sistemului   de  monitorizare,
introducerea unei cerinţe pentru foştii fimcţionari publici de a-şi declara activităţile post-angajare
pentm o perioadă limitată de timp după încetarea fiincţiei sau a mandatului.  Sugestia privind
desemnarea ANl se axează pe faptul că această instituţie deţine infomaţiile necesare pentm a le
compara cu alte surse de date, în vederea monitorizării conformităţii şi a investigării ^m cazul
unor potenţiale conflicte  de interese şi de asemenea ar putea colabora cu Ministerul Muncii,
Familiei,  Tineretului  şi  Solidarităţii  Sociale,  Autoritatea  pentm  Digitalizarea  României  şi
Agenţia Naţională de Administrare Fiscală pentni a-i acorda acces legal la bazele de date fiscale,
de asigurări sociale şi de ^inregistrare a companiilor;

5. Desemnarea ANl ar trebui corelată cu alocarea de suficiente resurse umane, fmanciare şi
tehnice, pentm a-şi ^mdeplini  eficient  atribuţiile  suplimentare,  şi cu investirea ^m  instrumente
digitale pentm a spori  eficienţa şi  a asigua utilizarea economică a resuselor sale umane  şi
fmanciare limitate;

6. Consolidarea rolului consilierului de etică de a oferi consultanţă oficialilor publici ^mainte
de a părăsi fimcţia publică.

Dezideratul  Guvemului  României  este  de  a finaliza procedua  de  evaluare în comitetele
OCDE până la fmalul acestui an, ca parte a angajamentelor României de a adera la organizaţie
^m2026.

Distinct de cerinţele de aderare la OCDE, ^m ceea ce priveşte fiincţiile executive de conducere,
Grupul de state împotriva Corupţiei (GRECO), organismul anticorupţie al Consiliului Euopei,
a  formulat  o  recomandare  ^m  cadrul  rundei  a  V-a  de  evaluare  care  vizează  necesitatea
reglementării unor reguli post-angajare aplicabile persoamelor cu fimcţii executive de conducere,
precum şi instituirea unui mecanism efectiv de monitorizare a acestor reguli.  În accepţiunea
GRECO, ^m categoria persoanelor cu fimcţii executive de conducere se regăsesc umătoarele
fimcţii  şi  demnităţi  publice:  prim-ministrul,  viceprim-miniştri,  miniştri,  secretaml  general  al
Guvemului (rang de ministru), şefiil Cancelariei (rang de ministru), consilieri de stat, consilierii
prezidenţiali,   secretari   de   stat,   subsecretari   de   stat,   secretar  general   adjunct,   consilierii
ministrului.

De  asemenea,  continuarea  demersurilor  României  de  a  deveni  membru
grupuilor de lucru relevante, ^m special al Grupul de lucru Anti-mită, repre



prevăzut h Strategia Naţională Anticorupţie 2021 -2025, aprobată prin Hotărârea Guvemului nr.
1269/2021.

Faţă de cele de mai sus şi având ^m vedere obligaţiile asumate ^m procesul de aderare la OCDE,
este  necesară  amendarea  cadrului  legislativ  privind  integritatea  ^m  exercitarea  fimcţiilor  şi
demnităţilor publice,  ^m vederea  extinderii  reglementării  restricţiilor pre-  şi  post-angajare  în
sistemul public din România la mai multe categorii de oficiali publici, alocării responsabilităţii
instituţionale pentm implementarea şi aplicarea restricţiilor pre- şi post-angajare, precum şi a
instituirii unui sistem sancţionator disuasiv şi proporţional.

2.3. Schimbări preconizate
Proiectul de lege introduce un cadru juridic unitar şi detaliat privind restricţiile pre- şi post-

angajare pentm persoanele care umează să deţină, deţin sau au deţinut fimcţii sau demnităţi
publice,înscopulconsolidăriiintegrităţiişiasiguăriiunuiclimatdeimparţialitateşitransparenţă^mi:l:ţ:â#pftreoiaeuct:ţuţţ::i:iriengs|tei::iilt:t:ueb#:cÎ::teârts:eŢ:!:ţji=eidpi:ee-îeg:emp:,p:;Xaşti.ce|epost-
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1uni privind exercitarea de atribuţii de supraveghere, control sau contractare la persoanajuridică
de drept privat la care persoanele ce intră sub incidenţa legii au desfăşuat în ultimele  121uni

=:eri::eemnL:Ţri::;.saî:a;eegdeeE::maE:::'f(d;aŢ:itda:3|pE:icăo.::it;:;::::::ofiissit::aileărnee:eŢi::ta:ă
dezvăluirii angajărilor anterioare din ultimele  12 luni anterioare numirii/alegerii ^m fimcţie sau
demnitate publică sau ^mceperii activităţii la o autoritate sau instituţie publică ^m cuprinsul unei
declaraţii pe propria răspundere, care se depune ^m temen de  15 zile de la data numirii sau a
a[eî8nerî;e:aŢ:ţî;r:;îe:tee]a±taet:d^Ţc;i:feeri:oasctt.î±tgă:jîie,   a  fost   introdusă   obiigaţia  menţinerii

confidenţialităţii  în  legătură  cu  faptele,  infomaţiile  sau  documentele  de  care  categoriile  de
personal reglementate iau cunoştinţă ^m exercitarea mandatului sau a fimcţiei publice. Totodată,
pentni a nu se afecta climatul de imparţialitate şi transparenţă în relaţia dintre  autorităţile şi
instituţiile publice  şi persoanele juridice  de  drept privat, persoanelor nominalizate  expres, ^m
considerarea importanţei demnităţii şi fimcţiei deţinute prin rap ortare la arhitectura instituţională
a statului şi sectorul de activitate ^m care activează, li s-au instituit conduite interzise pe parcusul
perioadei  de  reflecţie,  acestea putând  desfăşua  activităţi  profesionale  remunerate  sau nu  la
persoane juidice de drept privat, numai după obţinerea unui aviz favorabil. Soluţia este necesară^m contextul ^m care activităţile preconizat a fi desfăşuate la persoanele juridice de drept privat

sunt prezumate ope /egj.s că ar putea crea o  stare de conflict ^m raport de atribuţiile deţinute
anterior.

0  altă noutate  constă ^m  extinderea  sferei  de  aplicare  a acestor reguli,  incluzând nu  doar
persoan:e\e cu fiin!cţ±± executive de cor.ducere (persons with top executive f iunctions - PTEFs),
aleşii locali şi fimcţionarii publici, ci şi personalul contractual din instituţiile publice, persoanele

împlicate ^m achiziţii publice, audit, concesiuni, reglementare, acreditare, autorizare sau control.
In paralel, proiectul introduce şi atribuţii pentm consilierii de etică, ce umează a
consilierul de integritate privind infomarea şi consilierea personalului vizat.
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La identificarea categoriilor de destinatari a fost avută ^m vedere activitatea desfăşuată, poziţia
^m  arhitectura instituţională a  statului,  cât  şi  expunerea la riscul  de  corupţie.  Astfel,  ^mtrucât

recomandarea din raportul OCDE conţine ^mdrumări privind reglementarea restricţiilor ca fiind
aplicabile umătoarelor categorii de personal: membrii Guvemului şi alte persoane care ocupă
fimcţii   de   demnitate   publică   la   nivelul   administraţiei   publice   centrale;   managementul
^mtreprinderilor publice;  oficiali  ^m  agenţiile  de  reglementare;  oficiali  în  Banca Naţională  a

României; persoane implicate în eliberarea de autorizaţii şi licenţe; oficiali care reprezintă statul
în proceduile judiciare; oficiali care evaluează sau verifică cererile pentru fondui naţionale ®e
lângă cele pentm fondui euopene),  ^m proiect de  lege  au fost avute în vedere umătoarele
categorii de persoane:

Dispoziţiile prezentului capitol se aplică umătoarele categorii de persoane:
1.  persoanele prevăzute la art. 472 alin. (1), art. 47]4 alin. (1) şi art. 434 alin. (4) din Ordonanţ

de urgenţă a Guvemului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările
ulterioare inclusiv din cadrul instituţiilor de apărare, ordine publică şi siguranţă naţională;

2.  persoanele prevăzute la art.1  alin. (1) pct. 30, 32, 34;
3.  personalul  instituţiilor  şi  autorităţilor  publice,  inclusiv  personalul  angajat  cu  contract

individual de muncă, care administrează sau implementează programe ori proiecte finanţate
fonduri exteme sau din fondui bugetare;

4.  persoanele  implicate  în  procesul  de  evaluare/selecţie/aprobare  a  cererilor  de  fmanţare,
potrivit art.  12 alin. (4) din Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr. 66/2011  privind prevenirea,
constatarea şi sancţionarea neregulilor apărute ^m obţinerea şi utilizarea fondurilor europene şi/sau
a fondurilor publice naţionale aferente acestora, aprobată cu modificări şi completări prin Lege
nr. 142/2012, cu modificările şi completările ulterioare;

5.  persoanele  implicate  ^m  procesul  de  evaluare/selecţie/aprobare  a  cererilor  de  fmanţare,
potrivit art.  12 alin. (4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 66/2011  privind prevenirea,
constatarea şi sancţionarea neregulilor apărute în obţinerea şi utilizarea fonduilor europene şi/sau
a fonduilor publice naţionale aferente acestora, cu modificările şi completările ulterioare;

6.  personalul  instituţiilor  şi  autorităţilor  publice,  inclusiv  personalul  angajat  cu  contract
individual de muncă şi personalul angajat ca expert cooptat sau expert ^m afara organigramei,
implicat ^m procesul de verificare/evaluare a solicitărilor de participare/ofertelor depuse ^m cadrul
unei procedui de atribuire, potrivit art. 61  din Legea nr. 98/2016 privind achiziţiile publice, c
modificările şi completările ulterioare, potrivit art. 74 din Legea nr. 99/2016 privind achiziţiile
sectoriale,  cu modificările  şi  completările  ulterioare,  potrivit  art.  45  din  Legea nr.  100/2016
privind  concesiunile  de  lucrări  şi  concesiunile  de  servicii,  cu  modificările  şi  completările
ulterioare, inclusiv angajaţi/foşti angajaţi ai autorităţii contractante sau ai fiHnizorului de servicii
de achiziţie implicat ^m procedua de atribuire cu autoritatea contractantă;

7.  persoanele cu fimcţii de conducere, supraveghere şi control, fimcţionari publici sau personal
contractual din cadrul instituţiilor sau autorităţilor publice, implicate ^m eliberarea de autorizaţii,
acreditări  şi  licenţe,  cu  excepţia  membrilor  organului  de  conducere  şi  a  personalului  Băncii
Naţionale a României;

8.  persomele  care  asiguă  consultanţă juidică  şi  reprezentarea juridică ^m  faţa  instanţelo
judecătoreşti a autorităţii sau instituţiei publice ^m serviciul căreia se află;



9.  persoanele care realizează activităţi de audit public intem, potrivit Legii nr. 672/2002 privind
auditul public intem, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

10.            consilierii prezidenţiali şi consilierii de stat din cadrul Administraţiei prezidenţiale.
Prevederile anterior menţionate nu se aplică personalului din cadrul instituţiilor de  apărare,

ordine publică şi siguanţă naţională.
Proiectul introduce obligaţia persoanelor vizate de a depune declaraţii pe propria răspundere

atât la data numirii sau alegerii ^m fimcţie,  cât şi la data ^mcheierii mandatului sau a ^mcetării
activităţii, precum şi de a notifica intenţia de a desfăşua activităţi profesionale, remunerate sau
nu, la o persoană juidică de drept privat. Dat fiind faptul că autorităţile şi instituţiile ^m care
urinează să îşi desfăşoare activitatea sau de la care au plecat destinatarii legii sunt cele mai ^m
măsuă să verifice  respectarea restricţiilor pre-şi post-angajare,  fiecărei  autorităţi  şi  instituţii
publice i-au fost conferite atribuţii atât ^m sensul primirii declaraţiile pre- şi post-angajare, cât şi
al  primirii  notificării  şi  eliberării  avizelor.  Singua  excepţie  îi  vizează  pe  prim-ministm  şi
miniştrii,  care  depun  declaraţiile pre-angajare  la  Cancelaria Prim-Ministrului,  iar declaraţiile
post-angajare se depun, după caz, ^m cazul prim-ministrului la Cancelaria Prim-ministrului, iar^m cazul miniştrilor, 1a ministerul pe care l-au condus.

În vederea creării unui mecanism efectiv de monitorizare a restricţiilor pre- şi post-angajare,
proiectul prevede desemnarea ^m cadrul oricărei autorităţi sau instituţii publice a unei persoane
sau  structuri  responsabile  pentm  verificarea  şi  avizarea  restricţiilor  pre-  şi  post-angajare
(denumită ^m continuare persoană responsabilă), care va avea atribuţii inclusiv din perspectiva
verificării ^m anumite temene a declaraţiei pre- şi post-angajare, a respectării avizelor emise pe
perioada de reflecţie şi a ^mtocmirii listei de activităţi a solicitantului. Această listă de activităţi
umează a fi realizată fie pe baza fişei postului şi prin consultarea şefiilui ierarhic superior fie, în
cazul   membrilor   Guvemului   şi   a   conducătorilor   celorlalte   organe   de   specialitate   ale
administraţiei publice, pe baza protocolului de predare-primire întocmit de aceştia la expirarea
mmdatului confom legii.

În ceea ce priveşte eliberarea avizelor, proiectul prevede că acestea sunt emise pe baza unei
evaluări obiective, fimdamentată pe un set de criterii clare şi previzibile şi să implice o evaluare
obiectivă şi transparentă astfel ^mcât emiterea avizului să fie o măsură proporţională atât ^m raport
de necesitatea asiguării integrităţii ^m relaţia dintre autorităţile şi instituţiile publice şi persoanele
juidice  de  drept  privat,  cât  şi  respectarea  dreptului  la  muncă  al  solicitanţilor.     Criteriile
identificate  sunt:  natura  activităţii  din  perspectiva  suprapunerii  viitoarelor  atribuţii  cu  cele
exercitate anterior, gradul de implicare
deţinută ^m  cadrul  activităţii  derulate
afectată  independenţa,  obiectivitatea

activităţile relevante pentm domeniul evaluat, calitatea
aria geografică în care  destinatarilor legii le poate  fi
imparţialitatea  ^m  raport  cu  atribuţiile  pe  care  le-au

îndeplinit anterior.
De asemenea, atribuţiile Agenţiei Naţionale de lntegritate se extind, această instituţie având

rol  cheie  ^m  monitorizarea  şi  controlul  respectării  acestor  restricţii.  Astfel,   declaraţiile  şi
notificările fomulate, precum şi avizele şi emise se vor ^mcărca pe platfoma e-DAI, iar ^m caz
de  depistare  a  ^mcălcării  restricţiilor,   a  fost  propus   ca  persoana  responsabilă  din  cadrul
autorităţii/instituţiei publice este obligată să fomuleze o sesizare motivată care să
^m maximuin 3 zile lucrătoare Agenţiei, în vederea ^mtreprinderii măsuilor lega
^m speţă constatarea şi aplicarea sancţiunilor contravenţionale. Prin urmare,

smisă
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îşi exercita atribuţiile atât ac urmare a sesizării din oficiu, cât şi în baza o sesizare motivată a
persoanei responsabile.

Nerespectarea obligaţiilor privind declararea, notificarea sau respectarea avizelor emise atrage
sancţiuni contravenţionale semnificative, cu amenzi de până la 10.000 1ei, atât pentni persoanele
vizate  de  normele  legale,  cât  şi  pentm  potenţialul  angajator,  iar  contractele  ^mcheiate  cu
^mcălcarea acestor restricţii ^mcetează de drept.

În plus, dat fiind faptul că, ^m fimcţie de specificul fiecărei categorii de personal, şi, implicit,
^m  fimcţie  de  activităţile  desfaşurate,  modalităţile  de  verificare  ^m  concret  a  confomării  la

restricţiile post-angajare pot fi diferite de la o instituţie la alta, prin proiect am prevăzut ca prin
norine   metodologice   elaborate   de   fiecare   instituţie   sau   autoritate   care   are   atribuţii   ^m
implementarea  legii  să  se  stabilească  procedura  intemă  ^m  care  se  realizează  verificarea
respectării restricţiilor pre- şi post-angajare, analizarea şi soluţionare notificărilor şi verificarea
confomării conduitei la avizele emise. Astfel, în vederea facilitării procesului de verificare de
către  persoana  responsabilă,  proiectul  prevede  şi  posibilitatea  ^mcheierii  de  protocoale  de
cooperare ^mtre  instituţiile  care,  pe perioada de reflecţie,  verifică respectarea restricţiilor pre-
angajare, prin care se stabilesc modalităţile concrete de acces direct sau indirect la bazele de date
necesare verificării respectării restricţiilor pre-şi post-angajare.

Referitor la consolidarea capacităţii ANl de a implementa noile prevederi, confom extinderii
atribuţiilor propuse, a fost prevăzută desemnarea, în cadrul Agenţiei, prin ordin al preşedintelui,
a unor inspectori  de  integritate  cu  atribuţii  specifice  ^m  gestionarea restricţiilor pre-  şi post-
amş:Ugieris,  este  desemnat  consiiierui  de  etică  pentm  asiguarea  infomării  şi  a  Consilierii

categoriilor de persoane prevăzute de proiectul de lege, acesta urmând a beneficia de sprijinul
consilierului de integritate, reglementat de Hotărârea Guvemului nr. 599/2018 pentm aprobarea
Metodologiei standard de evaluare a riscuilor de corupţie în cadrul autorităţilor şi instituţiilor
publice centrale, ^mpreună cu indicatorii de estimare a probabilităţii de materializare a riscuilor
de corupţie, cu indicatorii de estimare a impactului ^m situaţia materializării riscuilor de corupţie
şi  fomatul  registrului  riscuilor  de  corupţie,  precum  şi  pentru  aprobarea  Metodologiei  de
evaluare  a  incidentelor  de  integritate  în  cadrul  autorităţilor  şi  instituţiilor  publice  centrale,
împreună cu fomatul raportului anual de evaluare a incidentelor de integritate.

In ansamblu, proiectul de lege creează un cadm nomativ robust şi fimcţional, ^m confomitate
cu standardele intemaţionale, inclusiv cu recomandările OCDE privind prevenirea fenomenului
migraţiei între sectorul public şi privat şi asiguarea integrităţii în serviciul public. Prin aceste
măsuri,  se umăreşte  consolidarea ^mcrederii cetăţenilor ^m administraţia publică şi protejarea
interesului public ^m faţa influenţelor şi intereselor private nelegitime.

2.4. Alte informaţii
Nu este cazul.



Secţiunea a 3-a
actul socioeconomîc

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a Întrărîi în
vigoare a actului normativ

lntrarea ^m vigoare a prezentului act nomativ va genera o serie de beneficii semnificative la
nivel instituţional, social şi economic, atât din perspectiva prevenirii conflictelor de interese şi a
corupţiei, cât şi a creşterii ^mcrederii publice ^m administraţia publică.

3.2. Impactul social
Adoptarea acestui act normativ are un impact social semnificativ, contribuind la consolidarea

unui climat de ^mcredere publică, echitate şi etică ^m relaţia dintre cetăţeni, administraţia publică
şi mediul de afaceri.

3.3. Impactul asupra drepturilor şi lîberiăţi]or fundamentale ale omuluî
Nu este cazul.
3.4. Impactul macroeconomîc
Prin  combaterea  practicilor  de  tipul  migraţiei  din  sistemul  public  ^m  sistemul  privat

(„revolving  doors/ pantouflage")  şi prevenirea  conflictelor  de  interese,  se  reduc  riscurile  de
favoritism, acces privilegiat sau corupţie în contractele publice. Aceasta contribuie la crearea
unui  mediu  de  afaceri  mai  predictibil  şi  echitabil,  favorabil  atragerii  investiţiilor private  şi
capitalului străin, esenţiale pentm creşterea economică duabilă.

3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra prîncipali]or indicatori macroeconomici
Nu este cazul.
3.4.2. Impactu] asupra mediului concurenţîal şi domeniul ajutoarelor de stat
Nu este cazul.
3.5. Impactul asupra mediuluî de afaceri
Proiectul  de  lege  stabileşte un  cadru legal  clar şi previzibil pentm relaţia dintre  sectorul

public şi cel privat, care va avea un impact pozitiv asupra mediului de afaceri. Reglementarea
strictă a transferului fimcţiilor publice către sectorul privat poate crea condiţii de concurenţă mai
echitabile şi poate elimina avantajele obţinute prin accesul privilegiat la infomaţii sau luarea
deciziilor.

Una dintre principalele consecinţe pozitive ale noilor reglementări este aceea că reduce riscul
ca anumite companii să beneficieze de un tratament preferenţial ca umare a lucrului cu foşti
politicieni sau oficiali care au fost direct conducători ai acestor entităţi ^m timpul mandatului.
Acest lucru sprijină competiţia bazată pe puterea reală, mai degrabă decât competiţia bazată pe
înflŢ:naţ:es]::îrte±tbî;]iŢeerrdsî°cŢiaa[eipusădupă^mcetffeafimcţieipubliceeste^mmodclffmerităsă

protejeze  infomaţiile  confidenţiale  şi  să ^impiedice  utilizarea  lor în  interese  private.  Aceste
măsuri ajută la menţinerea integrităţii proceselor de achiziţii, de reglementare sau de autorizare

::::Îă;e|:u:ş,:|:ei;aap€ei:ă':ic:u::ţe:;,ă:etd:|Vciîiîe:#:dsee:;ă;e:r:E;Îrpisâ::n:îÎ:tre:3rŢ;:ar:Î:;i=laŢ.:
clare  despre  condiţiile  ^m  care  pot  lucra  cu  foşti  fimcţionari  publici,
riscuile legale şi să menţină standarde ^malte de confomitate şi etică ^m activiţ

e  să  evite



3.6. Impactul asupra mediului înconjurător
Nu este cazul.
3.7. Evaluarea costurilor şi benericiilor din perspectiva inovăriî şi digîtalizării
Nu este cazul.
3.8. Evaluarea costurilor şi benericîilor din perspectiva dezvoltării durabile
Nu este caml.
3.9. Alte informaţii
Nu este cazul.

Secţiunea a 4-a
lmpactu] financiar asupra bugetului general conso]idat atât pe termen scuri, pentru

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 anî), inclusiv informaţii cu i)rivire ]a cheltuieli
si venituri

- ^m mii lei (RON) -

Indicatori Anulcurent Umătorii patru ani Media pe cinci ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, u
plus/minus, din care: estecazul.

1 . buget de stat, din acesta:
1. impozit pe profit
2. impozit pe venit
1. bugete locale
1. impozit pe profit
1. bugetul asiguărilor sociale de stat:
1 . contribuţii de asiguări
d) alte tipuri de venitui
(Se va menţiona natura acestora.)
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, u
plus/minus, din care: estecazul.

1 . buget de stat, din acesta:
1 . cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugete locale:

`.1HAT€c`.
1 . cheltuieli de personal
2. bunui şi servicii

'.:.::.".,r:`'-.`+..::..-
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1 . bugetul asigurărilor sociale de stat:
1 . cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
d) alte tipuri de cheltuieli
(Se va menţiona natura acestora.)
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: u
a) buget de stat estecazul.

b) bugete locale
4.4. Propuneri pentm acoperirea creşterii u
cheltuielilor bugetare estecazul.

4.5. Propuneri pentm a compensa reducerea u
veniturilor bugetare estecazul.

4.6. Calcule detaliate privind fimdamentarea u
mo dificărilor veniturilor şi/s au cheltuielilor este
bugetare cazul.
4.7.  Prezentarea,  în  cazul  proiectelor  de  acte  nomative  a  căror  adoptare  atrage  majorarea
cheltuielilor bugetare, a umătoarelor documente:
1.  fişa  fmanciară  prevăzută  la  art.   15  din  Legea  nr.  500/2002  privind  fmanţele  publice,  cu
modificările şi completările ulterioare, ^msoţită de ipotezele şi metodologia de calcul utilizată;
2. declaraţie confom căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele şi
priorităţile  strategice  specificate  ^m  strategia  fiscal-bugetară,  cu  legea  bugetară  anuală  şi  cu
plafoanele de cheltuieli prezentate ^m strategia fiscal-bugetară.
4.8. Alte infomaţii
Nu este cazul.

Efectele
Secţîunea a 5-a

roiectuluî de act normativ asu islatiei în vi
5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectuluî de act normativ
Nu este cazul.
5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achizîţiilor publice -Nu este cazul.
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legîslaţia UE (în cazul proiectelor ce
transpun sau asigură aplîcarea unor prevederi de drept UE)
5.3.1. Măsurî normative necesare transpunerîi dîrectivelor UE -Nu este cazul.
5.3.2. Măsuri normative necesare aplîcăriî actelor legislative UE - Nu este cazul.
5.4. Hotărâri ale Curţîi de Justiţie a Uniunii Europene -Nu este cazul.
5.5. Alte acte normative si/sau documente internationale din care decur
asumate -Nu este cazul.
5.6. Alte informatii -Nu este cazul.                                                                        f`
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Secţiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborăriî roiectului de act normativ

6.1.  Informaţîi  privind  neaplicarea  procedurii  de  pariîcipare  la  elaborarea  actelor
normative - Nu este cazul.
6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute
de cercetare şi alte organîsme implicate
ProiectuldeLegeafostsupusdezbateriipubliceprinafişarepepaginadeintemetaMinisterului
Justiţiei ^m data de 7 august 2025 .
6.3. Informaţii despre consultărîle organizate cu autorităţîle administraţiei publice locale
Autorităţile     administraţiei     publice     locale     au     fost     consultate     prin     adresa     nr.
54/51355/2024/26.09/2025.
6.4.   Informaţii   prîvind   puncte   de   vedere/opiniî   emise   de   organisme   consultative
constituite prin acte normative - Nu este cazul.
6.5. Informaţiî privind avizarea de către:
a) Consilîul Legislativ
b) Consi]iul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şÎ Socîal
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
Proiectul de act nomativ a fost avizat de Consiliul Legislativ prin avizul m. 742/2025 şi de
Consiliul Economic şi Social prin avizul nr. 5940/2025.
6.6. Alte informaţîi
Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică privînd elaborarea şi implementarea proiectuluî de act

normativ
7.1. Informarea societăţiî civîle cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
Proiectul  de Lege  a fost  supus  dezbaterii publice prin afişare pe  site-ul Ministerului
Justiţiei.
7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul Împact asupra mediului în
urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii
şÎ securităţii cetăţenilor sau diversităţii bîologice
Nu este cazul.

Secţîunea a 8-a
Măsuri privind imp]ementarea, monitorizarea ŞÎ eva]uarea proîectuluî de act

normativ
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Faţă de  cele prezentate,  a fost elaborat proiectul  de Lege pentm modificarea şi
completarea   unor   acte   nomative   în   domeniul   integrităţii,   pe   care   îl   supunem
Parlamentului spre adoptare, cu procedua de urgenţă prevăzută de art. 76 alin. (3) din
Constituţia României, republicată.

PR" - MINISTRU

ILIE-

13




